PREFEITURA MUNICIPAL DE BOMBINHAS
ESTADO DE SANTA CATARINA

FUNDACAO DE
APOIO A FAFIPA

REALIZAGAO

REF. EDITAL N° 001/2009- CONCURSO PUBLICO

CADERNO DE PROVA
RMACEUTICO

INSTRUCOES

® Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Prova com 40 (quarenta) questdes numeradas sequencialmente que compdem a prova
objetiva.
® Vocé receberd, também, a Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas das questdes da prova objetiva.
ATENCAO

1- E proibido folhear o Caderno de Prova antes da 10- Vocé somente poderd deixar definitivamente a sala de
autorizacéo do fiscal. prova apés 60(sessenta) minutos de seu inicio. Caso

2- Ap6s autorizacdo, verifique se o Caderno de Prova esta queira levar o caderno de prova, s6 podera sair da sala
completo, sem falhas de impress&o e se a numerag&o esta apés o termino da prova, devendo, obrigatoriamente,
correta. Confira também se sua prova corresponde ao devolver ao fiscal a Folha de Respostas devidamente
cargo para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer assinada. As provas estardo disponibilizadas no site da
divergéncia, comunique o fato ao fiscal imediatamente. FAFIPA (www.fafipa.org/concursol), a partir da divulgagéo

3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e do Gabarito Preliminar.

0 nimero de sua inscrigdo na Folha de Respostas. Caso 11- Os 03 (trés) dltimos candidatos da sala s6 poderdo sair
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal juntos, apds a conferéncia de todos os documentos da sala
para as devidas providéncias. e assinatura da ata.

4- Vocé deverd transcrever as respostas das questdes 12- Durante a prova, ndo sera permitida qualquer espécie de
objetivas para a Folha de Respostas, que serd o Gnico consulta ou comunicagdo entre os candidatos, nem a
documento valido para a correcdo das provas. O utilizagdo de livros, cédigos, manuais, impressos ou
preenchimento da Folha de Respostas é de inteira anotagdes, calculadoras, relégios, agendas eletronicas,
responsabilidade do candidato. pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou

o x I PR— ualquer outro equipamento eletrénico. A utilizagdo desses
5- Para realizacé@o da prova o candidato devera utilizar caneta qualq quip: ¢

esferogréfica transparente, com tinta de cor azul ou preta. objetos causara eliminagéo imediata do candidato.

6- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na 13- Os objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares,

Folha de Respostas, a opcdo que a responda deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o

corretamente. Exemplo correto da marcagdo da Folha de término da prova e entrega da Folha de Respostas ao

Resposta: - fiscal.

7- A Folha de Respostas ndo podera ser dobrada, amassada, 14- Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicarad em

% imediata denlncia a autoridade competente, que tomara as
rasurada ou conter qualquer marcagdo fora dos campos p -4

. N medidas cabiveis, inclusive com priséo em flagrante dos
destinados as respostas. ' p g

5 o envolvidos.
8- Na corre¢édo da Folha de Respostas, sera atribuida nota 0

(zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais
de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda
que legivel.

9- Vocé dispde de 03h30 (trés horas e trinta minutos) para
fazer a prova, incluindo a marcacdo da Folha de
Respostas. Faga-a com tranquilidade, mas controle seu
tempo.
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(A)

(B)
©

©)
(E)

PORTUGUES

TEXTO PARA AS QUESTOES 1 e 2.
Verdo: use protetor solar em dobro
Por Natalia Cuminale

Nao é segredo que o bronzeado saudavel sé é possivel
se for acompanhado pelo uso de filtro solar, antes, e da
hidratacdo da pele, apdés a exposicdo ao sol. Mas,
entdo, por que o cancer de pele avangou tanto nas
Ultimas décadas? Entre as varias razdes apontadas
pela comunidade médica, uma ganhou atencéo
especial dos dermatologistas neste ano: em geral, o
protetor ndo ¢é usado adequadamente. Com a
proximidade do verado, é hora de aumentar os cuidados.
O céancer de pele deveria estar em extingdo porque
basicamente sO possui uma causa - a radiacdo
ultravioleta -, e o protetor solar € um método
absolutamente eficaz para evita-la", explica Omar Lupi,
presidente da Sociedade Brasileira de Dermatologia
(SBD). "Porém, as pessoas ndo sabem utiliza-lo. E
assim o cancer de pele se tornou o de maior incidéncia
no pais e o que mais cresceu na ultima década".

Banho de sol - Estudos mostram que, em geral,
usamos entre 0,39 e 1,3 miligramas de protetor solar
por centimetro quadrado de superficie de pele. O ideal
seriam 2 miligramas. A partr de uma férmula
matematica, o dermatologista Sergio Schalka da
Universidade de S&o Paulo (USP) conseguiu
comprovar que, ao aplicar uma quantidade de protetor
solar inferior & recomendada, o fator de protegdo
oferecido no rétulo é reduzido. "Se uma pessoa aplica
metade do volume recomendado de um filtro com FPS
20, ela na verdade recebe a protecéo equivalente a de
um FPS 8", explica. Pior: por achar que esta protegida,
ela acaba aumentando sua exposi¢ao ao sol.

Por conta dessa preocupacgdo, a Academia Americana
de Dermatologia alterou em setembro a indicacéo
minima de fator de prote¢do solar de 15 para 30 -
recomendacdo seguida pela SBD. "A pele é cheia de
depressodes e irregularidades, ndo visiveis a olho nu.
Quando vocé passa uma quantidade inferior a
recomendada, apenas 50% da superficie é protegida”,
explica Lupi. (Veja, 19/11/2009)

Questdo 01

Assinale a alternativa em que o0 conectivo
destacado apresenta 0 mesmo valor semantico do
conectivo grifado no enunciado: “Mas___, entdo, por
que o céancer de pele avangou tanto nas ultimas
décadas?”

“Quando vocé passa uma quantidade inferior a
recomendada, apenas 50% da superficie é protegida
[..]"

“O cancer de pele deveria estar em extingdo porque
basicamente sé possui uma causa [...]"”

"Se uma pessoaaplica metade do volume
recomendado de um filtro com FPS 20, ela na verdade
recebe a protecdo equivalente a de um FPS 8 [...]"

Com a proximidade do verdo, é hora de aumentar os
cuidados.

"Porém, as pessoas nao sabem utiliza-lo. "

Questdo 02

(A)

(B)
©

(D)
(E)

Segundo o texto, o cancer de pele NAO foi
totalmente erradicado porque

nos ultimos anos aumentou a incidéncia da radiacédo
ultravioleta.

as pessoas nao usam adequadamente o protetor solar.
os protetores solares disponiveis no mercado sédo de
baixa qualidade.

as pessoas aumentaram o tempo de exposi¢ao ao sol.
em geral, quando da exposi¢ao ao sol, a populagdo ndo
faz uso do protetor solar.

FARMACEUTICO




TEXTO PARA AS QUESTOES 3,4 e 5.
Uma prova de fogo
Ronaldo Franga e Ronaldo Soares

Sera dificil. Serd doloroso. Os fatos ocorridos na
semana passada, no Rio de Janeiro, ilustram o
tamanho e a complexidade do desafio de elevar a
niveis satisfatérios a seguranca na cidade que sediara
0s Jogos Olimpicos de 2016. A dimensao do problema
€ abismal. Das 1 020 favelas da cidade, 470 estdo nas
maos de bandidos. A dificuldade de acesso pelas
vielas, a topografia montanhosa e a alta densidade
populacional as transformaram em trincheiras. Na
cidade, sé@o vendidas 20 toneladas de cocaina por ano,
comércio que produz 300 milhdes de reais e financia a
corrida armamentista das quadrilhas que disputam
territérios a bala. Diante dessa realidade — e de cenas
assombrosas, como a de um corpo despejado em um
carrinho de supermercado e de policiais queimados nos
escombros do helicoptero derrubado —, a pergunta que
se estampou na imprensa mundial foi: sera possivel
para a cidade sediar a Olimpiada? A resposta existe.
Sim, é possivel. Mas para isso precisa tomar como
norte as palavras do secretario de Seguranca do Rio,
José Mariano Beltrame. "Foi 0 nosso 11 de Setembro."
A alusdo aos ataques terroristas nos Estados Unidos,
em 2001, se justifica. Nao tanto pela semelhanca e
gravidade dos acontecimentos, mas pela necessidade
de o pais inteiro se mobilizar para resolver o problema
da seguranca do Rio.

Nunca antes os traficantes haviam chegado tdo longe.
Incumbido do resgate de feridos no confronto — que se
estendeu pelos dias seguintes, produzindo 39 mortos,
41 presos e dez 6nibus incendiados —, o helicéptero se
preparava para pousar pela terceira vez na favela.
Alvejado, caiu em chamas, matando trés ocupantes. O
armamento pesado, capaz até de perfurar blindagens,
ja esta em poder das quadrilhas ha mais de dez anos,
como demonstram as apreensfes feitas pela policia.
Como essas armas chegaram ao topo dos morros e por
que continuam ali é a questao central. A policia carioca
tem um histérico de conivéncia com a bandidagem que
a faz a mais corrupta do Brasil. Essa promiscuidade
criminosa mina o ambiente de trabalho dos policiais e
fortalece os bandidos. Se restavam duvidas, elas se
dissiparam, na semana passada, nas cenas de policiais
flagrados em mais um crime. Em vez de prenderem os
homens que acabaram de cometer um assassinato,
tomaram deles os pertences roubados da vitima, que
ndo socorreram. Uma suposta participacdo dos policiais
sera ainda investigada. O governador Sérgio Cabral
tem uma avaliacdo realista sobre a situagcdo de sua
policia. "Estamos longe, muito longe do ideal", diz. Mas
garante que isso ndo interferird na realizagdo dos
Jogos. "Se eles fossem daqui a trés meses, ndo haveria
problema. A mobilizacdo das forcas de seguranca em
eventos assim € muito grande. O desafio é construir
uma segurancga de fato."

O reconhecimento pelos encarregados da tarefa € um
bom sinal. Ajuda a desentupir as artérias que levam a
uma solucdo. Muitos dos passos a serem dados séo
conhecidos, ha anos, pelos profissionais de seguranca.
Fazem parte disso as ocupacdes permanentes de
favelas, iniciadas no ano passado, com resultados
animadores. Outra medida em curso € a neutralizagéo
de qualquer influéncia politica na indicagdo de
delegados e comandantes de batalh6es. Sdo avangos
importantes, porém insuficientes. A dificuldade maior,
daqui para diante, sera admitir que, para mudar, é
preciso enfrentar velhos problemas, e assumir
responsabilidades sobre eles. (Veja, 28/10/2009)

Questdo 03

(A)
(B)
©
(©)
(E)

No enunciado: “A alusdo aos ataques terroristas
nos Estados Unidos, em 2001, se justifica.”, ocorre
sujeito simples.

sujeito indeterminado.

sujeito oculto.

sujeito composto.

sujeito inexistente.

Questao 04

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta.

l. “[...] mas_ pela necessidade de o pais inteiro
se mobilizar para_ resolver o problema da
seguranga do Rio.”

Il. “O armamento pesado, capaz até de perfurar
blindagens, ja estd em poder das quadrilhas
h& mais de dez anos, como _ demonstram as
apreensdes feitas pela policia.”

Il “Se restavam duvidas [...]”

Os conectivos destacados
respectivamente, as no¢des de

expressam,

oposi¢cao — conformidade — finalidade — condigéo.
adicao — finalidade — conformidade — condicao.
oposicéo — finalidade — comparacgdo — condicao.
intensidade — finalidade — conformidade — condicéo.
oposicéo — finalidade — conformidade — condigé&o.

Questdo 05

De acordo com o texto, a seguran¢a no Rio de
Janeiro NAO chega a niveis satisfatérios porque

I hd um histérico de corrupgdo e conivéncia
com criminosos por parte da policia carioca.

Il. a topografia montanhosa e a alta densidade
populacional dificultam a ac¢éo da policia.

Il. o efetivo policial é insuficiente para conter a
violéncia no Rio de Janeiro.

V. os bandidos dispdem de armas pesadas
obtidas por meio do trafico de drogas.

(A)  Apenas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas | e IV estdo corretas.
(C) Apenas |, Il e lll estdo corretas.
(D) Apenas |, lll e IV estdo corretas.
(E) Apenas Il e lll estdo corretas.
Questdo 06
Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta.
I As Minas Gerais é um estado brasileiro com
Mmuitos recursos haturais.
Il. As notas fiscais foram anexas ao relatdrio.
Il. Na porta da pensdo estava escrito: “alugam-
se quartos.”
IV.  Agua de coco também é bom para hidratar.
Em relacdo a concordancia, esta(ao) correta(s)
(A) apenas i, I, e IV.
(B) apenas|.
(C) apenas|, llell.
(D) apenaslelV.
(E) apenaslll.
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(A)
(B)
©
(©)
(E)

Questado 07

Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) Nao é permitida a entrada de pessoas estranhas.

(B) Naquela época do ano havia bastantes peixes no lago.

(C) E proibido a pesca durante a piracema.

(D)  Jodo chegou a loja por volta de meio dia e meia.

(E) Faztrés meses que eles partiram para a Europa.

Questdo 08
Assinale a alternativa em que o acento indicativod e
crase € indevido.

(A)  Refiro-me aquelas duas alunas.

(B)  Ele sempre obedeceu as ordens de seus pais.

(C) A falta de higiene abre caminho as doencas.

(D) Terminada a votagdo, procedeu-se a apuracdo dos
votos.

(E) Chegamos a Curitiba no final da tarde.

Questdo 09
Assinale a alternativa correta quanto a regéncia.

(A) Joana aspirava ao ar da manha.

(B) Todos os dias, minha mde assistia aos programas
vespertinos.

(C) Todos os dias, minha mae assistia 0s programas
vespertinos.

(D) Os alunos néo foram a aula em virtude da chuva.

(E) Pedro namorava com a prima de seu amigo.

Questao 10
Preencha as lacunas e assinale a alternativa
correta.
Ao contrario do que muitos disseram, o

do pianista foi adiado ele

estava gripado.

(A)  mexeriqueiros / concerto / porque

(B)  mecheriqueiros / concerto / porque

(C) mexeriqueiros / conserto / porque

(D) mexeriqueiros / concerto / por que

(E)  mecheriqueiro / conserto / porqué

CONHECIMENTOS GERAIS E
ATUALIDADES

Questdo 11

Sobre o0 aquecimento global é correto afirmar que

l. as principais atribuicdes para o aguecimento
global s&do relacionadas as atividades
humanas, que intensificam o efeito de estufa
através do aumento na queima de gases de
combustiveis fésseis, como petréleo, carvao
mineral e o gas natural.

Il. 0 aquecimento global é contestado pela
maior parte dos cientistas integrantes do

IPCC (Painel Intergovernamental sobre
Mudangas Climaticas).
M. 0 aquecimento global esta ligado a

fenbmenos como o degelo nas regibes
polares e ao agravamento da desertificagao.

V. segundo relatério do IPCC, aquecimento
global é gerado apenas por fatores naturais e
ndo pela acdo humana.

Estdo corretas:
Apenas | e Il
Apenas Il e Ill.
Apenas |, Il e lll.
Apenas | e Il

I, 11, e lV.

Questdo 12

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sobre os combustiveis fésseis é correto afirmar
que

I 0s combustiveis fosseis sao
naturais nao renovaveis.

recursos

1. sdo combustiveis fésseis: o carvdo mineral, o
petréleo e o gas natural.

Il. 0s combustiveis fosseis respondem pela
maior parte da matriz de energia global.

V. 0 biodiesel representa uma das alternativas
ao uso de combustiveis fésseis.

Estao corretas:
Apenas l e ll.
Apenas Il e lll.
Apenas |, Il e lll.
Apenas |, Il e IV.
L1 e V.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O uso da internet mudou de forma irreversivel a
vida de milhares de pessoas no mundo. Sobre a
rede mundial de computadores é correto afirmar
que

l. a expansdo da internet ocorre de forma
desigual, pois enquanto que nos paises mais
ricos o acesso € mais democratizado, nos
paises pobres apenas uma pequena parcela
das pessoas tem acesso a web.

Il. a internet é uma ferramenta totalmente
segura, pois nela nao sdo veiculadas
informac0es falsas e criminosas.

1. paises como a China, o Ird e a Arabia Saudita
exercem a censura na internet, controlando o
que é veiculado a populacéao.

V. dentre os chamados crimes da internet estao:
as fraudes bancarias, a pedofilia, o plagio e a
difamacéao.

Estdo corretas:
Apenas | e Il.
Apenas Il e IlI.
Apenas |, Il e lIl.
Apenas |, lll e V.
L e V.
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questdo 14

Segundo a ONU, num futuro breve, a agua sera
motivo de grandes disputas e guerras em varias
partes do mundo. Sabendo disso, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta as
corretas.

I Apenas 0,002% da éagua do planeta esta
disponivel para consumo;

Il O Brasil € o pais mais rico em agua, mas a
sua distribuicdo é desigual, haja vista que em
algumas regides ha muita fartura enquanto
qgue outras sofrem constantemente com as
secas;

Il O Aquifero Guarani é o principal reservatério
subterraneo de aguas e esta localizado na
América do Sul.

V. Dois tercos da Terra sdo cobertos por agua,
mas 97,5% desse volume é salgado.

Apenas | e Il.
Apenas Il e Ill.
Apenas |, Il e lIl.
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Sobre a urbanizagéo é correto afirmar que

l. segundo proje¢Bes da ONU, em 2050, 70% da
populacdo mundial vivera em centros
urbanos.

Il segundo o IBGE, na Ultima década, a
populacéo favelada cresceu num ritmo maior
ao do resto da populagéo brasileira.

M. as aglomeragbes urbanas com mais de 10
milhdes de habitantes recebem o nome de
megaldpoles.

V. o Brasil esta entre os paises menos
urbanizados do planeta, haja vista que mais
de 83% da populagcdo brasileira vive no
campo.

Estao corretas:
Apenas l e ll.
Apenas Il e lll.
Apenas |, Il e lll.
Apenas |, Il e IV.
L1 e V.

Em relagdo a América Latina, analise as assertivas
e assinale a alternativa que aponta as corretas.

I O candidato da Frente Ampla, José Pepe
Mujica ganhou a eleicdo no Uruguai, o que
demonstra o desgaste dos partidos
tradicionais que se uniram no segundo turno,
mas ndo conseguiram derrotar o guerrilheiro
ex-Tupamaro.

Il O Acordo Militar firmado entre o governo
colombiano e norte-americano garantem aos
militares dos EUA imunidades e o direito de
aterrissar em qualquer aeroporto do pais.

1. O governo de Raul Castro, em entrevista
recente, assegurou a abertura comercial e

(A)
(B)
©
(©)
(E)

turistica para os cubanos radicados nos
Estados Unidos que quiserem investir em
Cuba.

IV. As eleicdbes em Honduras mostraram a
profunda crise que vive o Partido Liberal,
dividido entre partidarios e inimigos do golpe.
Agqueles fiéis a Zelaya ndo compareceram as
urnas como forma de condenar o regime. A
Frente também nédo participou das elei¢cbes,
por considera-las uma “farsa que sO serve
para legitimar os golpistas”.

V. O governo boliviano de Evo Morales, em
processo de reeleicdo estd criando as
condicbes para o entendimento com o
movimento separatista de Santa Cruz,
assegurando a autonomia da provincia como
respeito a autodeterminacgao dos povos.

Apenas |, Il e lll estdo corretas.
Apenas |, Il e IV estdo corretas.
Apenas |, Il e V estdo corretas.
Apenas I, Il e IV estéo corretas.
Apenas I, Il e V estéo corretas.

Questdo 17

(A)

(B)
©

(D)
(E)

“Em decisdo inédita, a administracdo de Barack
Obama aprovou 13 pesquisas com células-tronco
embrionarias de humanos para experimentos
cientificos.” (Folha online). Células-tronco séo

células treinadas para recriar e recuperar células
lesionadas por nascimento ou acidente traumatico.
células estacionarias sem acdo no corpo humano.
células que possuem dupla fungéo, pois elimina e recria
a célula original.

células irmas e rivais entre si.

células que possuem a melhor capacidade de se dividir
dando origem a células semelhantes as progenitoras.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O Cadigo de Transito Brasileiro — CTB assinala os
tipos de infragbes como

leve, média, grave e gravissima.

leve, média, pesada e pesadissima.

leve, média, grave e serissima.

leve, grave, pesada e pesadissima.

leve, grave, pesada e serissima.
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questdo 19

Sobre o Agquecimento Global, analise as assertivas
e assinale a alternativa que aponta as corretas.

l. A Europa esta protegida sobre seus efeitos,
pois 0s maiores problemas estdo sendo
causados pela expansdo econémica da China
e do Brasil.

Il Com o aumento da temperatura, esta em
curso o derretimento das calotas polares e o
aumento do nivel da aguas dos oceanos, que
podem provocar, futuramente, a submerséo
de muitas cidades litoraneas.

1. O aumento da temperatura tem provocado
tufdes, furacoes e ciclones em locais antes
nao ocorridos.

V. O Protocolo de Kyoto teve a adeséo de todos
0Ss paises, pois a ameaca de destruicdo
ambiental é real.

V. O aumento do desmatamento e as queimadas
no Brasil e Africa também contribuem para o
aquecimento global e o caos ambiental
generalizado.

(A) Apenas |, I, e IV estdo corretas.

(B) Apenas |, lll e V estdo corretas.

(C) Apenas I, Il e IV estéo corretas.

(D) Apenas I, lll e V estdo corretas.

(E) Apenas lll, IV eV estdo corretas.

Questao 20
No predmbulo da Constituicho da Republica
Federativa do Brasil estdo contidas algumas
palavras-chave regulam a sociedade brasileira, com
excecdo de

(A) estado democratico.

(B) direitos sociais e individuais.

(C) igualdade social como valor supremo.

(D) pluralista e sem preconceitos.

(E) fundada na harmonia social e comprometida, na ordem

interna e internacional.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Questdo 21

A Assisténcia Farmacéutica é uma atividade
essencialmente de servico, portanto, dependente
dos recursos humanos. Para garantir uma
prestacdo de servico de qualidade cabe ao
farmacéutico adotar os seguintes principios

. Centralizagdo da estratégia nas pessoas

1. Busca do desenvolvimento de

talentos

novos

1. Fortalecimento das
individuais e coletivas

responsabilidades

V. Fortalecimento da condic¢éo do ser humano

apenas .
apenas | e Il.
apenas Il e IV.
apenas I, lll e IV.
I 1, e V.

Questao 22

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta com relagcdo aos Sistemas de Distribuicdo
de Medicamentos.

. No Sistema de Distribuicdo Coletivo a
farmacia desconhece o porqué da solicitagcao
do medicamento, mas sabe para quem o
mesmo foi solicitado e por quanto tempo
sera necessario.

Il No Sistema de Distribuicdo Coletivo a
farmécia necessita de um numero alto de
funcionarios, ja que o montante de
solicitacdes e devolugdes é alto.

1. No Sistema de Distribuicdo Individualizado o
farmacéutico tem a possibilidade de revisédo
das prescrigdes médicas.

V. O Sistema de Distribuicdo por Dose Unitaria
auxilia no controle de infec¢éo hospitalar.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas lll.
Apenas lll e IV.
LI e V.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

As céapsulas gelatinosas duras séo fornecidas em
diversos tamanhos e cores. Assinale a alternativa
que identifica o tamanho das cépsulas que NAO
séo usadas na administrag&o oral por dificultarem a
degluti¢éo.

000 e 00.

00el.

3,4eb.

Oel.

4eb.

Questao 24

(A)

(B)
©

(D)
(E)

Assinale a alternativa INCORRETA com relacdo a
manipulacéo de suspensodes.

Segundo a Lei de Stokes, 0 aumento da viscosidade da
fase interna aumenta a estabilidade das suspensdes e
diminui a velocidade de sedimentacao.

O carbopol é um agente suspensivo que possui carater
acido em meio aquoso.

A formagdo de sedimento forte é consequéncia da
presenca de grande quantidade de cargas positivas no
sélido a ser suspenso.

A proliferagdo bacteriana é iminente nas suspensoes,
por isso 0 uso de conservante é obrigatério.

A flutuagdo é comum quando o sélido tem acentuado
carater lipofilico e a fase externa é a agua.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

O volume das particulas nas suspensdes injetaveis
nado deve ser alto para que ndo obstrua a passagem
da agulha, portanto, a manipulagdo com matéria-
prima micronizada

ndo faz diferenca na manipulagéo.

€ muito cara, portanto, ndo é utilizada.

facilita o processo de manipulacéo.

dificulta o processo de manipulacéo.

é utilizada pois dificulta o processo.
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questao 26

As solugbes para nutricdo parenteral devem ser
conservadas

abaixo de 0 °C.

sob refrigeragéo.

a temperatura ambiente.

congeladas a - 50 °C.

acima de 40 °C.

Questao 27

Analise (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale a
alternativa correta.

( ) Antiacidos podem adsorver tetraciclinas e
quinolonas, formando quelatos.

( ) Omeprazol reduz o metabolismo da fenitoina,
warfarina e digoxina.

() A probenecida ¢ um exemplo de agente
redutor de excrecdo biliar de outros
farmacos.

() A warfarina atua por competicdo com a
vitamina K facilitando a sintese hepatica de
varios fatores de coagulagao.

() A associacdo de aminoglicosideos e
furosemida resulta em um aumento da
ototoxicidade e nefrotoxicidade.

(A) F-V-V-F-V

B V-V-F-F-F

€ V-V-V-F-V

D) F-F-V-F-F

(BE) V-V-V-V-F

Questao 28
Segundo a farmacoeconomia assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) Na andlise de minimizagdo de custo assume-se que 0s
resultados terapéuticos sdo iguais, ou seja, as
alternativas terapéuticas apresentam as mesmas
consequéncias, e apenas os custos diferem.

(B) Na andlise de custo-efetividade, os resultados sao
medidos em unidades fisicas, e é apropriada quando
as alternativas terapéuticas sdo diferentes quanto a
efetividade clinica, mas apresentam o mesmo tipo de
resultado para a saude.

© Na analise custo-utilidade os resultados sdo medidos
em termos de qualidade de vida, quando as
alternativas terapéuticas podem ser analisadas
utilizando-se diferentes dimensdes da salde, como a
morbidade e a mortalidade.

(D) Na andlise custo-beneficio, os resultados terapéuticos
séo analisados em termos monetarios.

(E) A natureza do problema em estudo determina a técnica

de andlise a ser utilizada e para cada uma delas usam-
se métodos distintos na determinagdo dos custos
diretos, indiretos e intangiveis.

E uma vantagem da selecdo de medicamentos

(A) aumentar as estoques qualitativos e quantitativos

(B) aumentar o custo da aquisicao de medicamentos

(C) simplificar rotinas de aquisicdo, armazenamento,
dispensacéo e controle

(D) aumentar o nudmero de férmulas e formas
farmacéuticas

(E) aumentar os estoques qualitativos e quantitativos e
simplificar rotinas de aquisicdo, armazemento,
dispensacéo e controle.

Questao 30

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta.
. A

manipulacdo centralizada de

antineoplasicos tem como vantagem um
melhor controle dos riscos decorrentes da
exposicao dos trabalhadores.

1. Area de limpeza do material a ser utilizado,
area destinada a paramentagdo do
trabalhador, sala contendo a Céamara de
Seguranca Bioldgica e area de transferéncia,
sdo espacos fisicos de uma central de
manipulacdo de antineoplasicos

1. As Céamaras classe Il sdo as que possuem
fluxo laminar vertical.

V. A andlise da prescricdo e realizacdo de
calculos é competéncia do farmacéutico

(A)  Apenas I, lll e IV estdo corretas.

(B)  Apenas |, Il e IV estéo corretas.

(C) Apenas lll e IV estao corretas.

(D) I, 11, Il e IV estdo incorretas.

(B) I, II, 11l e IV estéo corretas.

Questdo 31
Assinale a alternativa correta sobre as modalidade s
da licitacao.

(A) Tomada de preco é a licitagdo para contratos de valor
imediatamente superior aos que exigem concorréncia.

(B) Na modalidade convite, a participacéo é de pelo menos
trés interessados convocados com antecedéncia de
trés dias pela administragéo.

(C) A modalidade concorréncia é propria para contratos de
grande valor e a convocacgao é feita com antecedéncia
de 15 dias e ampla publicidade pelo 6rgéo oficial e
imprensa particular.

(D) No caso de urgéncia em atender situagéo que coloque
em risco a vida ou comprometa o tratamento dos
pacientes, utiliza-se para licitar a modalidade convite,
por ser a mais simples.

(B) Na aquisicdo de medicamentos cujo farmaco é de

fabricagdo exclusiva de um fornecedor, usa-se a
modalidade convite, ndo sendo necessaria, neste caso,
a participacao de trés interessados.

Questao 32

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Relacione as colunas e em seguida assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta,
alguns numeros e letras poderdo ser utilizados
mais de uma vez outros poder&o nédo ser utilizados.

1. Via intravenosa.

2. Via subcutanea.

3. Via intramuscular.

4. Via oral.

A. Absorgdo variavel pois depende de muitos
fatores.

B. Aumenta o risco de efeitos adversos.

C. Adequada para instilagdo de implantes de
liberacao lenta.

D. Absorcdo imediata no caso das solugbes
aquosas.

E. Mais conveniente, econdmica e segura.

F. Adequada para grandes volumes.

G. Valiosa para uso em emergéncias.

1C/2D/3A/4E, 4B, 4F e 4G.
1A, 1F, 1G/2E/3D e 3B/ 4C.
1AelF /2Ee2G /3D e 3B/4C.
1B, 1Fe 1G/2C/3D/4A e 4E.
1D e 1G/2A,2Be2C/3F/4E.
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(A)
(B)

©

()
(E)

(A)

(B)

©

©)

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)

©

()

(E)

Questdo 33

Assinale a alternativa correta.

A atencéo farmacéutica envolve apenas o fornecimento
correto do medicamento ao paciente.

A atencdo farmacéutica é elemento essencial aos
servicos de saude e deve estar integrada com as
outras partes do sistema e demais profissionais.

O farmacéutico ndo participa nas decisbes sobre o
tratamento medicamentoso, mas acompanha o
seguimento terapéutico.

O paciente ndo necessita ser consultado para a
elaboracgédo do plano terapéutico.

O farmacéutico ndo pode interferir na busca da cura ou
reducédo dos sintomas do paciente.

O metabolismo dos farmacos em metabolitos mais
hidrofilicos é essencial a sua eliminagdo do
organismo. Com relagdo ao metabolismo dos
farmacos, assinale a alternativa correta.

Os pré-farmaco sdo convertidos de pronto em
metabdlitos biologicamente inativos, em geral por
hidrélise de uma ligacéo éster ou amida.

Os sistemas enzimaticos envolvidos na
biotransformacdo dos farmacos estdo localizados
principalmente no intestino grosso, embora todos os
tecidos tenham alguma atividade metabdlica.

Em geral, os conjugados resultantes da conjugacao da
fase Il sdo altamente apolares e inativos e sé&o
excretados na urina e fezes.

Um exemplo de conjugado ativo é o metabdlito 6-
glicuronidico da morfina, um analgésico mais potente
do que o composto original.

Entre as reagbes da fase | mais importantes para o
metabolismo dos farmacos encontra-se a reagdo
catalisada pelas UDP-glicuroniltransferases.

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. A absorgdo pelo TGl é determinada por
fatores como:

. hidrossolubilidade.

1. fluxo sanguineo na superficie absortiva.
1. forma farmacéutica.

V. area disponivel a absorcéo.

Apenas | e Il.

Apenas |, Il e lll.

Apenas lll e IV.

Apenas |, Il e IV.
L e IV,

Assinale a alternativa correta.

A disponibilidade oral dos farmacos pode ser diminuida
em presenca de doencgas hepéticas.

Nos pacientes que tém cirrose, a disponibilidade oral
dos farmacos que sofrem ampla depuragdo na primeira
passagem é consideravelmente diminuida.
Irritabilidade, tremores e convulses podem ocorrer
ap6s administracdo de doses repetidas de meperidina
aos pacientes cuja funcao renal esteja diminuida.

Na faléncia circulatéria a compensacgao neuroenddcrina
pode aumentar significativamente os fluxos sanguineos
renal e hepaticos.

A maioria das enzimas metabolizadoras de farmacos
estd expressa em niveis altos no nascimento da
crianca.

Questdo 37

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Sobre a farmacoepidemiologia analise as
assertivas, preencha as lacunas e assinale a
alternativa que apresenta a sequéncia correta.

l. Os estudos medem, em uma
populacdo  previamente delimitada, a
exposicao (geralmente a varios fatores) e o
efeito (doencgal/condi¢cdo) simultaneamente
no momento de sua realizacéo.

1. Os estudos possibilitam a
comparacao entre dois grupos de pessoas, e
tem por objetivo identificar diferencas de
exposicdo, no passado, a uma ou mais
variaveis que possam ter contribuido para a
ocorréncia da doenca/agravo.

Il No estudo selecionam-se
um grupo de pessoas de uma populagdo
que, no inicio do acompanhamento, nao
sejam portadoras da doenca que se quer
estudar e avalia-se se a exposicdo a uma
determinada variavel contribui para o
desenvolvimento dessa doenca.

V. O estudo é utilizado para
analisar uma nova forma terapéutica ou
preventiva. Os participantes de um grupo
sdo0 expostos a uma  determinada
intervencd@o e os do outro grupo ndo sofrem
essa exposicao.

Caso-controle, coorte, randomizado e transversais.
Transversais, coorte, caso controle e randomizado.
Randomizado, caso-controle, tranversais e coorte.

Transversais, caso-controle, coorte e randomizado.
Coorte, randomizado, coorte e transversais.

(A)

(B)
©

©)
(E)

Ha diversos fatores que podem influenciar a
possibilidade de um paciente apresentar uma
reacdo adversa a medicamentos, entre eles a idade,
doencas intercorrentes e alergia a farmacos. Com
base nesta informagcdo assinale a alternativa
correta.

Os idosos sédo particularmente vulneraveis aos efeitos
adversos dos medicamentos devido as mudancas
fisiolégicas que acompanham o envelhecimento.

As criangas e neonatos ndo diferem dos adultos no
modo como lidam e respondem aos farmacos.

Em pacientes com doencas renais, hepaticas e
cardiacas se torna desnecessario o acompanhamento
das possiveis reacdes adversas a medicamentos.

O nimero de medicamentos usados simultaneamente
pouco influencia no aparecimento de rea¢fes adversas.
Reacdes adversas previsiveis ndo ocorrem devido a
dosagem.
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(A)

(B)

©

©)

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questédo 39

Segundo o Cddigo de ética profissional, é direito
dos farmacéuticos.

Fornecer  meio, instrumento,  substancia  ou
conhecimento para induzir a pratica (ou dela participar)
de eutanasia, de tortura, de toxicomania ou de qualquer
outra forma de procedimento degradante, desumano ou
cruel em relagdo ao ser humano.

Interagir com o profissional prescritor, quando
necessario, para garantir a seguranca e a eficacia da
terapéutica farmacolégica, com fundamento no uso
racional de medicamentos.

Aceitar remuneracdo abaixo do estabelecido como o
piso salarial, mediante acordos ou dissidios da
categoria.

Assinar trabalhos realizados por outrem, alheio a sua
execucdo, orientacdo, supervisdo ou fiscalizacdo, ou
ainda assumir responsabilidade por ato farmacéutico
que nado praticou ou do qual ndo participou
efetivamente.

Exercer simultaneamente a Medicina.

O poder de punir disciplinarmente compete, com
exclusividade, ao Conselho Regional em que o
faltoso estiver inscrito ao tempo do fato punivel e m
que incorreu. Analise as assertivas sobre as
penalidades e assinale a alternativa correta.

. A adverténcia ou censura é aplicada com
publicidade, verbalmente ou por oficio do
Presidente do Conselho Regional, chamando
a atencdo do culpado para o fato
brandamente no primeiro caso,
energicamente e com o emprego da palavra
censura no segundo.

1. A penalidade de multa é de valor igual a 1
(um) salario-minimo a 3 (trés) salarios-
minimos regionais, que serdo elevados ao
dobro no caso de reincidéncia, que serédo
cabiveis no caso de terceira falta e outras
subseqlientes, ao juizo do Conselho
Regional a que pertencer o faltoso;

1. A suspensdo de 3 (trés) meses a um ano
serd imposta por motivo de falta grave, de
prondncia criminal ou de prisdo em virtude
de sentenga, aplicavel pelo Conselho
Regional em que estiver inscrito o faltoso.

V. A deliberacdo do Conselho procedera,
sempre, audiéncia do acusado, sendo-lhe
dado defensor, se ndo for encontrado ou se
deixar o processo a revelia.

Apenas I, lll e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e IV.
Apenas | e Il.

L 1L 1 e V.
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